

不忘初心 与时偕行

——贺《济宁医学院学报》创刊40周年

光阴荏苒，岁月如梭。2018年10月我们迎来了《济宁医学院学报》（以下简称学报）创刊40周年纪念日。在《学报》步入不惑之年的时刻，我们向她致以真挚、热烈地祝贺！40年来，校内外无数学人与《学报》相伴而行，关注、关爱《学报》，并为之倾注了大量心血。在纪念《学报》创刊40周年之际，我们向40年来关心、支持和奉献本刊的读者、作者和编者表示衷心地感谢！

1978年伴随着改革开放的春风，《学报》的前身《济宁医专学报》应运而生。创办之初，编辑部人员少，场地、经费和稿源严重不足，学报人竭尽全力，克服多种困难，于当年10月出版了创刊号（第1期）。创办之初（1979年-1986年）《学报》为内部交流的半年刊。在办刊过程中，老一辈医专创业者的严谨、科学的治学、治校精神与作风，指导着《济宁医专学报》坚持正确的办刊方向，学术第一、质量为本。努力办出水平，办出特色。

1987年伴随着学校的升格，经国家有关部门批准《学报》由《济宁医专学报》更名为《济宁医学院学报》，并由半年刊改为季刊。同年获国家新闻出版总署、国家科委颁发的正式刊号（CN37-1143/R），由内部交流刊物开始向全国公开发行。1989年获国际标准出版物号（ISSN1000-9760），《学报》作为正式学术期刊（季刊）向国内外公开出版发行，行销近20个国家和地区，成为济宁医学院第一份由自己创建、主办、编辑、出版、国内外公开发行的学术期刊。

随着学校各项事业的蓬勃发展，尤其是教学和科学研究水平的不断进步，《学报》作为季刊已难以适应学校的学术发展需求。2009年初，经相关部门批准《学报》由季刊改为双月刊，很好地适应了学校教学和科学研究的发展需要。

40年来，《学报》不断进取，与时偕行。办刊过程中，在学校党委的坚强领导下，始终秉承“促进医学教育事业和医学科学的改革和发展”的办刊宗旨；始终坚守科研诚信和学术道德，始终遵循学术刊物的办刊规则和规律；始终顺应时代发展的要求。

《学报》在内容和形式上不断改革和创新，努力开创期刊工作的新局面，在改革开放的时代洪流中求发展，求创新。从创办之初的内部交流到国内外公开发行；从半年刊、季刊到双月刊；从《济宁医专学报》更名为《济宁医学院学报》；从稿件处理的传统模式到互联网模式；从手工的铅字排版印刷到数字化、网络化排版印刷；从传统的纸媒出版到互联网数字化优先刊发。40个春秋，《济宁医学院学报》伴随着改革开放的号角不断成长、成熟，在教学科研等各个领域发挥着不可替代的重要作用。

近10年来，全体编辑人员全力以赴，努力提高《学报》的装帧、组稿、编辑和印刷质量，装帧设计愈来愈厚重、大气，愈来愈富于学术气息；栏目设置也由少到多并相对稳定，不断推出高质量特色栏目。从2009—2018年的10年间，《学报》已编辑出版59期，刊发各类教育教学和科学研究文章1466篇。组稿过程中我们本着“强化重点栏目，打造特色栏目，培植新型栏目”的原则，始终把提高《学报》的办刊质量放在第一位。推出了“专家论坛”、“博士论坛”，特邀有关专家、泰山学者、博士等撰稿，对提高《学报》的学术质量起到了重要作用。我们重视专题研究的组稿工作，为了展示学校专业建设和学科建设的最新成果，我们推出了“药学”“法医学”“青少年生长发育”“医学人文教育”等专题栏目。为迎接学校60周年、65周年校庆，《学报》分别推出了“杰出校友医学学术论坛”和“神经-心理-精神-行为医学”专刊。既展示了济医学子博学至善、不断进取，在医学研究领域取得的成绩，又展示了学校注重凝练学科方向，强化优势学科群建设的成果，内容和形式新颖而又富有特色。

栉风沐雨，春华秋实。在编辑部全体人员不懈努力和广大作者、读者的鼎力支持下，《济宁医学院学报》办刊质量不断提升，学术影响力不断扩大。先后被国内多家数据库（中国知网、万方、维普、超星等）收录，许多论文被CA、BA等数十家中外文摘刊物转载、转录。

自2009年改为双月刊以来，来自《中国科技期刊引证报告》和《中国学术期刊影响因子年报》等多家数据库的学术评价结果均显示：《济宁医学院学报》多项评价指标连续9年不断攀升。2017年影响因子再创新高，并被高等学校学报研究会评为优秀期刊。

《学报》走过的40年，是伴随国家改革开放中国特色社会主义事业迅猛发展的40年；是助推济宁医学院成长、发展和进步的40年，也是我们百折不挠，努力进取，奋力攀登的40年。40年来《学报》取得的每一点成绩都凝聚着学校党委的坚强领导和亲切关怀，凝聚着几代学报人的智慧、心血和汗水，凝聚着无数读者、作者和编者的支持、帮助和无私奉献。值得我们永久珍藏！值得我们永远铭记。

今天，作为透视新时代应用型现代医药科技大学学术水平的窗口，《学报》又站在了新媒体时代的新起点上。如何在40年厚重历史的基础上，进一步提高《学报》的办刊质量，扩大学术影响力，已成为《学报》今后发展的主题，需要我们认真思考、规划和不断努力。

我们将认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘初心，与时偕行，用我们的辛勤和汗水不断助力济宁医学院迈向更加美好的明天。



二〇一八年十月十六日

